

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 8
TELEFON 42827

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 8000, Funcțio-
narii, muncitorii și pens. sindicaliști lei
6500. Înțepindeți pe un an lei 200000.

Amintirea lui 13 Decembrie 1918

13 Decembrie este o dată, care
nu se poate să nu a putut să evocată
Numai muncitorimea în ateleze, uzine
și mici întreprinderi închina acestei
zile amintirea pioasă celor care căzu-
seră în Piața Teatrului Național la
13 Decembrie 1918.

Faptele de atunci se petrecuseră
sub semnul celui mai crunte reacțiu-
ni. Este desigur să spunem că baia de
sânge organizată de orgarbia româ-
nă care găsisse în generalul Mărginea-
nu un docil instrument de realizare,
a fost pornită dintr-o grevă, prin care
muncitorimea din artele grafice o orga-
nizase în vederea măririi salariilor.

Dar guvernul liberal de atunci de
sub conducerea lui Pherechide a înțe-
les să răspundă astfel la revendicările
muncitorești. Și profitând de faptul că
chiar pe teritoriul României se pregă-
tea o acțiune împotriva Uniunii sovie-
tice care abia se încheia ca stat, soli-
daritatea muncitorilor cu colegii lor
tipozari a fost transformată în ma-
cel.

Când coloanele de manifestații au
trecut dinpre sediul PSD și al sindi-
cator inspre Piața Teatrului Națio-
nal, armata care avea misiunea să
provoace, fără niciun avertisment des-
chide foc asupra manifestațiilor pas-
nice, din care mulți abia se întorseseră
depe frontul victoriei împotriva Ger-
maniei imperiale a lui Wilhelm al
II-lea.

Nenumărați oameni au căzut atunci
sub focul și răpădala armelor. Nici pu-
nă astăzi nu se știe numărul exact al
acelora care au trebuit să-și dea con-
tribuția de sânge, pentru realizarea
României democratice, care abia după
al doilea război mondial s'a încheiat.

Dar după 27 de ani de suferințe și
asuprire, revendicările muncitorești
dela 13 Decembrie au putut fi realiza-
te, bineînțeles cu jertfe mari uriașe,
care au mers până la hecatombe
într-un război care nu era al țării,
dar care a fost pus la cale tot de Ger-
mania și fascism.

Dacă în cei 27 de ani de asuprire,
muncitorimea a fost pe rând înfrântă,
a fost fiindcă ea nu era unitară. Ast-
ăzi, muncitorimea este și trebuie să
fie unită. Frontul unic muncitoresc —
o mare biruință a muncitorimii pen-
tru înfrângerea României democratice
— este un fapt viu, astăzi. Puterea
muncitorilor stă azi unită în fața
reacțiunii, care nu începează manevre-
le ei nici după marea biruință dela
19 Noembrie 1946. Dar nici muncitori,
nu se vor mai lăsa desbinați de puțe-
rile capitaliste, interne și externe.

Socialismul — care a animat în tre-
cut marile mișcări muncitorești —
vrea să ajungă azi la biruință finală
prin forța numărului și în baza ideii
de dreptate socială. Așa o cere memo-
ria suferințelor și miilor de muncitori mar-

D. Leon Blum ales președinte al guvernului francez

— Se va forma un guvern de coalitiție națională —

PARIS, 13. — Postul de radio Londra anunță:
Adunarea Națională franceză a ales, în ședința de ieri, ca
președinte al Consiliului de miniștri, pe d. Leon Blum, vechiul
și cunoscutul conducător al Part. Socialist Francez, cu 575
voturi din 590 voturi exprimate. Candidatura d-lui Leon Blum a
fost propusă de grupurile parlamentare socialist, comunist cum
și de către d-nii Eduard Herriot și Paul Reynaud.

În urma alegerii d-sale ca președinte de Consiliu, d. Leon
Blum a început consultările cu șefii partidelor politice în ve-
derea formării guvernului.

Se știe că d-sa este în fa voarea unui guvern de coalitiție
și părerea ggenerală e că numai un guvern de coalitiție națio-
nală ar putea rezolva gravele probleme de ordin economic
de care e preocupată actualmente Franța. Pe de altă parte,
partidele de stânga doresc formarea unui guvern în
care să participe numai partidele de stânga și democratice, cu
excluderea partidelor de dreapta.

ONU a primit un teren în mijlocul orașului New-York

NEW-YORK, 13. — Postul de radio New-York anunță:
Municipalitatea din New-York și d. I. D. Rockefeller jr., au oferit ONU-lui un teren în mijlocul New-Yorkului pentru construirea
unui palat propriu al Organiza-
ției Națiunilor Unite. Pe acest
teren va fi construit un sgârâie-
hor. Darul va fi acceptat în șe-
dința de azi.

A început discutarea situației din Grecia

NEW-YORK, 13. — Postul de radio Londra anunță:
Consiliul de Securitate a înce-
put ieri seară desbaterile asupra
situației din Grecia. Au fost as-

Consiliul miniștrilor de externe a încheiat lucrările

NEW-YORK, 13. — Postul de radio Londra anunță: Consiliul miniștrilor
de externe și-a încheiat ieri seară reu-
niunea dela New York, rezolvând toa-
te amănuntele tratatelor de pace cu
statele foste satejite. O singură ches-
țiune nu a fost rezolvată încă: prob-

Lucrările comisiei de dezarmare

NEW-YORK, 13. — Postul de radio Londra anunță: Subcomitetul dezarmă-
rii a renunțat la moțiunea dezarmării
firi, care au căzut pentru realizarea
unei lumi noi, drepte și mai bune.
Muncitorimea unită își cunoaște îndă-
toririle.

Problema țărănească

de D. MĂCEAN
Apare ca ceva de necrezut
azi, îndeosebi pentru acei care
nu pot să-și procure pâinea de
toate zilele, că, cu câțiva ani
înainte de războiu, agricultorii
din țara noastră nu și-au putut
valorifica produsele lor și îdeo-
sebi grâul, care era, o bună
parte, destinat pentru export
Grâul din alte țări agricole și
din Canada, adus de peste o-
cean la Viena, a fost mai ieftin
decât grâul nostru la Galați sau
Brăila, deși munca agricultorilor
din Canada și alte țări agricole
a fost mai bine retribuită, având
un standard de viață mult mai
ridicat decât agricultorii români.
Guvernul român de sub prez-
denția lui Iorga, în 1931, a apli-
cat un impozit oficial pe pâine
în forma de timbre, venit din
care a acoperit diferența de
preț dintre grâul românesc și
cel din alte țări, pentru ca țără-
nii să-și poată vinde grâul. Ast-
fel, exportatorii au primit dela
stat, pentru fiecare vagon de
grâu exportat, 10.000 lei, pe
vremea aceea o sumă destul de
însemnată. Acest impozit a fost
cel mai antisocial de acest gen,
din câte s'au cunoscut până a-
cum.

Acest impozit a apăsât asu-
pra păturilor sociale cele mai
nevoiașe, asupra muncitorilor a-
gricoli și industriali, care întot-
deauna au consumat mai multă
pâine decât cei cu venituri
mari și foarte mari. După alege-
rile din 1931 au guvernat națio-
nal-țărănistii, care au menținut
până până în 1933 acest taiamos
impozit antisocial, demonstrând
prin acesta caracterul antisocial
al partidului care azi vrea să se
afişeze ca apărător al intereselor
poporului muncitor. De alt-
fel actele sângeroase ale parti-
dului național-țărănesc dela Lu-
peni, Grivița, Timișoara etc., să-
vărsite împotriva acelor ce mun-
cesc, dovedesc îndeajuns spîrit-
tul, tendința și scopul partidului
național-țărănesc, al cărui mem-
bri marcanți făceau parte, di-
rect sau indirect, din diferite
consilii de administrație. La so-
cietatea petroliferă „Petroșani”
naționalistul român Mihai Popo-
vici, fost ministru de finanțe în
guvernul național-țărănesc, era
în consiliul de administrație ală-
turi de Hegedius Lorint și con-
tele Bethlen Bela, naționaliști
maghiari dela Budapesta, și au
colaborat în deplină armonie
pentru o cât mai reușită explo-
(Continuare în pag. 4-5)

Pentru abonatii din provincie

ADMINISTRAȚIA ziarului nostru roagă insistent pe toți abonații din LUGUZAU să-și achite abonamentele pentru a nu fi puși în situația de a sista trimiterea ziarului.

ROMANIA JUDEȚUL ARAD
Primăria Comunei Caporal-Alexa

Nr. 1087-1946.

CONCURS

Primăria comunei Caporal-Alexa, județul Arad, în baza ordinului Prefecturii județului Arad prin care s-a delegat postul de secretar comunal va cere la această primărie, publicăm concurs pentru ocuparea postului de secretar comunal.

Retribuția este cea prevăzută în Bugetul comunei și Statutul Funcționarilor comunali.

Cererile însoțite de actele prevăzute în statutul Funcționarilor comunali din România se vor înainta acestei primării până la data de 10 Ianuarie 1947.

Caporal-Alexa la 4 Decembrie 1946.

Primar: Ardelean Gh.

Notar: Răzvan Pavel.

Mica publicitate

COMERȚ în Centru, afacere rentabilă, caut asociat cu un capital bun. Adresa în ziar.

DE VANZARE o casă în centru, compusă din 2 camere cu parchet și cameră de baie, grădină cu 60 buc. pomi fructiferi. Adresa în ziar.

DE VANZARE un tractor marca „Lanz-Buldog” 25 HP, Chișineu-Criș, Polonyi. Tel. 33.

DE VANZARE casă cu patru apartamente, în condițiuni convenabile. Interesați: Calea Șagu no 97.

Se așteaptă deschiderea Bazarului

APARARI PATRIOTICE, care va funcționa în localul fost DOMANI, unde a mai fost inaugurat și acum un an având un succes frumos și bine primit de publ. aradan

CITIRI:

Temeliile politicii de Front Unic Muncitoresc și perspectivele ei de LOTAR RADACEANU
Editura Part Socialdemocrat

Citiri și răspândiri:

„LUPTA TINERETULUI”
organ al Uniunii Tineretului Socialist.
Apare de două ori pe lună.
12 Pașini.

Recenzii

Lotar Rădăceanu: Temeliile și perspectivele frontului unic muncitoresc

În Editura Partidului Social Democrat din România a apărut o nouă broșură, care tratează o chestiune foarte importantă pentru viitorul mișcării muncitorești din România. De aceea ținem să arătăm pe scurt principalele disucutate în această lucrare, scrișă în mod magistral de tov. Lotar Rădăceanu, ministrul muncii.

În introducerea tov. Lotar Rădăceanu arată că timpul de tristă amintire al sciziunii a trecut. Proletariatul român pășeste acum pe drumul unității și de acțiune. Tovărășii comunisti au început să-și dea seama că problema înfăptuirii socialismului este încă îndepărtată și că democrația este de preferat. De aceea azi se impune în primul rând apărarea regimului democratic.

Social democrații și comunistii au fost scoși în afară de lege de către însuși dușmanii lor de moarte. Fascismul a învățat clasa muncitoare să pună marile interese comune deasupra discuțiilor sectare.

În continuare tov. Lotar Rădăceanu arată concepția de până acum a democrației socialiste, care este reprezentată azi de partidul laburist, anume că democrația este concepută într-un cadru juridic de drepturi și libertăți, care îngăduie clasei muncitoare să-și organizeze partidul și sindicatele, să ducă lupta de clasă și să câștige prin acțiune parlamentară majoritatea voturilor, respective puterea în stat.

Dar, scrie tov. Lotar Rădăceanu de democrația noastră ar merge până la fetișism, dacă ar recunoaște fasciștilor dreptul de a beneficia de toate drepturile și libertățile democratice. Deja la Conferința socialistă de la Paris s'a proclamat principiul „democrația numai pentru democrații”. Conform acestui principiu democrația nu mai este un regim neutral, ci însăși arma de luptă a poporului.

De altă parte tov. Lotar Rădăceanu arată, că socialismul de pretutindena este solidară cu marea revoluție rusă, care a câștigat războiul antifascist, fără de care azi nu ar fi biruit dreptatea și nici libertatea popoarelor. Puterea statului Sovietic U.R.S.S. este și azi chezașul biruinței de democrație.

Cu privire la relațiile viitoare dintre partidele social democrat și comunist tov. ministru Rădăceanu scrie că azi există o unitate de acțiune în guvern, în sindicate și în mase. Refuzarea partidului unic nu se poate realiza până ce nu dispar divergențele principiale și tactice. Unitatea de acțiune este azi indispensabilă pentru asigurarea progresului clasei muncitoare. În acest scop ambele partide trebuie să dea la o parte sectarismul pentru a realiza o colaborare adevărată tovarășească.

Azi ambele partide au ajuns la convingerea, că luptele fratricide din trecut au fost o nenorocire și că la capăt

al unității de acțiune stă partidul unic al clasei muncitoare.

De încheiere tov. Lotar Rădăceanu scrie, că dânsul personal crede, că nici un progres nu poate fi realizat în politica de apropiere, dacă nu se extinde mereu câmpul problemelor asupra cărora acordul principial să fie perfect. Partidul unic nu poate fi conceput fără o perspectivă comună asupra evoluției economice și politice a societății și asupra tacticii de urmat pentru înfăptuirea idealului comun. Se cere mult tact și vigilență. Unitatea nu poate fi deci rezultatul unei acțiuni mecanice, ci numai expresia unei comunități de vedere organizate asupra tuturor problemelor esențiale ale clasei muncitorești.

GH. S.

Concert de colinde și cântece de Crăciun

În ziua de 22 Decembrie a. c., orele 16, Ministerul Arteilor, Oficiul coruri și fanfare Arad, organizează în sala Palatului Cultural, un

CONCERT de COLINDE și CÂNTECE de CRĂCIUN

cu concursul corurilor din localitate.

Intrarea liberă cu contribuție benevoală.

Cari ucenici au dreptul la indemnizația de pâine

ARAD. — Inspectoratul Regional al Muncii face cunoscut următoarele:

Primiindu-se mai multe reclamațiuni la Inspectoratul Muncii că ucenicii de la micii industriași nu primesc indemnizația de pâine de 50.000 lei lunar, stabilită prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 1452-946, au fost convocați la Inspectoratul Muncii repr. Comisiei locale, ai Federației meseriașilor patroni și ai USIC-ului și cu care ocazie s'au stabilit următoarele:

1. Ucenicii cari iau masa la părinți vor primi indemnizația specială pentru pâine lunar după normele obișnuite la ceilalți salariați.
2. Ucenicii cari iau masa complet la patron, dimineața, amiază și seara, nu primesc indemnizația pentru pâine.
3. Ucenicii cari iau masa în oăminele de ucenici și ucenice vor trebui să primească indemnizația specială pentru pâine și care se va vîrta de către

Divizia B amănată

În urma unui memoriu semnat de 16 grupări din Divizia B) și înaintat Federației de specialitate, Comitetul Campionatului Național a hotărât în ședința de aseară amânarea etapei de Duminică a Diviziei B pentru pdimăvartă cu condiția, ca grupările să dispute jocurile etapei reșante în Duminică anterioară începerii returului Diviziei A. Echipele care au două jocuri restante vor trebui să le lichideze în Duminică și Joia ce preced returul Diviziei A.

Deci — natural — și matchurile proiectate pentru Arad: AMEFA — CFR și Glodja — SSMR, se vor amăna, iar în locul acestora — probabil — grupările din Divizia B) vor disputa matchuri amicale.

Un match de foot-ball Cehoslovacia-România la București

D. prof. Anton Ionescu, membru în Comitetul Central OSP care a condus echipa noastră de lupte în Cehoslovacia, a avut mandatul să trateze un match de foot-ball interțări la București. Tratatările au fost duse la Praga cu secretarul general al Federației Cehoslovace de Foot-ball, d. Valoušek. Comitetul executiv a Federației Cehoslovace a acceptat în principiu să trimită la București echipa lor națională în două jumătate a lunii Mai sau în prima jumătate a lunii Iunie.

Urmează ca noi să confirmăm date exacte. Matchul poate fi considerat ca și încheiat. Prin acest match, programul nostru internațional pe anul 1947 se completează extrem de fericit și dovedește sollicitudinea Cehoslovaciei față de noi. Un ntru succes al sportului nostru!

tru pâine și care se va vîrta de către patronii direct direcțiunii căminului respectiv, fie anticipat lunar, fie anticipat pe 15 zile, urmând ca direcțiunea căminului să întocmească la sfârșitul lunii un borderou special pentru fiecare atelier în parte, trecând noticiile din atelier și semnând borderoul directorul căminului șeful serviciului aprovizionării de la Primărie. Patronii vor trebui să verse direcțiunii căminei for indemnizațiile de pâine convenite pentru ucenicii cel puțin începând de la 1 Decembrie 1946.

Căminele vor folosi această indemnizație numai pentru plata diferenței de pâine așa cum este specificat în Jurnalul Consiliului de Miniștri.

Reprezentanții Comisiei locale și ai organizației patronale vor distruge cele de mai sus în rândurile membrilor lor pentru a se intra în legalitate.

URANIA Telefon 12-32 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9 ore.

Ultimele 2 zile:
BETIA OPIUMULUI
cu: KARADY — JAVOR. Cassa deschisă de la orele 11 d.

AR O Tel. 24-45. Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9.

De MAINE: PATT și PATACHON în
PENSIUNEA VESELA
AZI, ultima zi: „SUNT YINOVAI”.

SAVOY Tel.: 23-22. Repr.: 3, 5, 7 și 9 Dum., 10, 11, 30, 2, 30, 4, 5, 30, 7 și 8, 30

Premiera celei mai formidabile comedii americane cu celebrii artiști STAN și BRAN în
FII DESERTULUI

Pe soseaua Arad-Curtici

Doua banditi au incercat sa omoare un sofer si sa-i fure masina

ARAD. — Un atac miseselesc s'a inregistrat pe soseaua nationala in apropierea comunei Sofronoa. Lucrul s'a petrecut intr'una din serile trecute pe la orele 21, in urmatoarele imprejurari:

Un individ avand varsta de 21—22 de ani, s'a prezentat la soferul Neacsu Gladius, care conducea auto-taxiul 997 Ar si l-a rugat sa-l ducă până la Sofronoa si sa-l aducă înapoi. Au convenit asupra pretului si apoi au pornit la drum. Pe una din strazi tanerul a mai luat un individ in masina. Pe la orele 21 mașina a ajuns in apropiere de comuna Sofronoa, când pasagerii au aruncat o sfoară în cătușă soferului, cu intenția de a-l strânge și a-l fura mașina. In urma unei lupte disperate soferul a scăpat și a deschis ușa mașinei, sărind la pământ. Masina a mers mai departe și intrucat nu mai era nimeni la volan, s'a prăbușit într'un șanț. Soferul Neacsu a început să strige după ajutor, apoi a fugit la un cantonier din apropiere și aici a primit informația că la conacul lui Burza sunt cantonați câțiva soldați sovietici. S'a dus acolo și a cerut ajutorul acestora. Câțiva dintre ei au mers imediat cu mașina la fața locului începând urmărirea necunoscuților dar aceștia dispăruseră între timp, astfel că au găsit numai mașina. Cazul a fost adus la cunoștința jandarmilor din Sofronoa, cât și Legiunea din Arad. Aceștia au întreprins imediat cercetările de rigoare, dar până în prezent nu s'a putut stabili identitatea autorilor.

Dosarul a fost încheiat de către jandarmi, care a și fost trimis Parchetului pentru continuarea cercetărilor pentru prinderea bandiților.

Orarul de iarnă al magazinelor

ARAD. — Inspectoratul Muncii face cunoscut:

1. Brutăriile, macelăriile, mezelăriile, magazinele de zarzavaturi, ouă și păsări vor fi deschise între orele 7—12.30 și 16—18.30.

In zilele când se distribuie carne măcelăriile in baza unei aprobări a Primăriei vor putea ține deschis peste orarul plătit ore suplimentare personalului.

2. Magazinele de coloniale, lăptărie și magazinele de alimente, vor fi deschise între orele 7.30—13 și 15.30—18.

3. Toate celelalte magazine precum și magazinele de en-gros vor fi deschise între orele 8—13 și 15—17 cu excepția librăriilor care vor deschide dimineața la orele 7.45.

Magazinele de en-gros pe categorii, vor putea cere în cazuri bine motivate derogări de la orarul comun fixat mai sus, asupra cărora ministerul muncii va dispune.

Magazinele prevăzute la pct. 3 vor fi deschise Sâmbăta între orele 8—14.

Problema curentului electric în discutiile consiliului politic al primăriei

ARAD. — Consiliul politic al primăriei a ținut ieri o ședință, în care au fost discutate problemele: cărnii de pe piața Avram Iancu, furturile de becuri și cudentul electric.

In ce privește carnea, s'a decis excluderea de pe piață a celor ce sunt prinși că vând carne alterată, cum și instituirea unui control sever pentru a se împiedeca punerea în vânzare a cărnii rămase de pe o zi la alta.

In ce privește furturile de becuri electrice, reprezentantul uzinei electrice a propus să se probeze ca becurile să fie așezate pe clădirile mai înalte spre a nu putea fi furate, ceiace consiliul a admis.

In privința consumului de curent electric, consiliul a decis să facă intervențiile necesare pentru miorarea cotei de cărbuni de la 40 la 50 vagoane zilnic și pentru expedierea regulată a acestora. Până la normalizare, primăria face un apel către public rugându-l să reducă cu 50 la sută consumul de

A doua zi după ce — în sferșit — tramvaiul a fost pus în circulație, am anunțat și noi, alături de celelalte ziare, ruta și costul biletelor. Adică, un bilet de la gară până în Piața Avram Iancu costă 1500 lei, iar de la gară până la str. Crișan și de aci apoi până în P. A. Iancu, câte 1000 lei.

Tariful tramvaiului este prea ridicat

N'am făcut atunci nici un comentariu asupra acestor tarife și nu vrem să facem nici acum, deoarece, atunci când ele au fost fixate așa, hotărârea a fost luată — desigur — după o matură cântărire a împrejurărilor. Vrem să schimbăm să dăm glas nedumerirei opiniei publice, care ne întreabă de ce la Arad, pentru o distanță ce nu trece 5 km. au fost fixate tarife atât de ridicate, în timp ce la București se călătorește pe distanță de mulți kilometri cu un bilet pe care totuși nu plătește cu numai 300 lei, iar la Timișoara pe aceeași urmă și plătiind numai 500 lei. Acelag întrebare o pun și alții și în ce privește tariful autobuzelor. Intreprinderile Comunale ar trebui să publice un comunicat prin care să justifice aceste tarife, pentru că lumea plătește mai bucuros când știe pentru ce și mai cu seamă dacă aceste tarife au fost stabilite în vederea cheltuielilor mari ce I. C. le are cu construirea nouelor vagoane de tramvai.

Căci — lumea — atât din oraș cât și cea care vine la oraș, deși e mulțumită cu tramvaiul, ar fi și mai mulțumită dacă ar fi mai multe vagoane.

iar după amiază vor fi închise.

4. Atelierele de frizerie vor fi deschise între orele 7.30—13 și 15—17.30.

5. Saloanele de coafură vor fi deschise de la orele 8—16.

Ateliere de frizerie și coafură vor putea ține deschis cu o oră în plus Sâmbăta și în ajunul sărbătorilor ieșite.

6. Saloanele mixte de frizerie și coafură vor respecta orarul frizeriilor.

Acest orar nu intră în vigoare încă, până de Luni, 16 Decembrie a.c. și este obligatoriu pentru toate categoriile de prăvălii și magazine. Toate derogările de la orarul și autorizațiile speciale eliberate până în prezent sunt anulate.

Un contrabandist impușcat la punctul de frontieră Pecica

ARAD. — Compania de grăniceri de la Pecica a raportat erl Parchetului că Marți seara pe

la orele 11.30, pe la punctul de frontieră Pecica a fost impușcat mortal Victor Săndulescu din județul Tulcea, care a voit să treacă în mod clandestin frontiera și nu a voit să dea ascultare somațiilor făcute de patrula de serviciu.

Parchetul a ordonat autopsierea cadavrului și ancheta în curs.

Ce se petrece în rândurile importatorilor și exportatorilor

ARAD. — S'a vorbit mult în ultimul timp despre unele anomalii petrecute în legătură cu operațiunile de import și export făcute de unele firme (în orașul nostru, vorbe care se pare că au trecut în rândul realităților, căci inspectorul general vamal Crețulescu, a sosit, de câteva zile în localitate, pentru a face cercetări. Activitatea d-sale a dus la constatarea că unele firme locale, având autorizația de a importa becuri electrice din Ungaria în schimbul exportului de sare. Aceste firme, ar fi reușit, după cum rezultă din cercetările de până aci, ca prin

anumite buneviniși, să prezinte documentele de import și pe baza acestora să exportate sarea, dar becurile nu au fost nici până acum.

Cercetările continuă pentru a se stabili toate faptele în legătură cu această chestiune.

Din lipsă de combustibil
Baia SIMAY
este deschisă numai Vineri,
Sâmbătă și Duminică

CINEMA

URANIA: „Beția opiumului”;
ROYAL: „Destinul unei iubiri”;
CORSO: „Absențe nemotivate”;
FORUM: „Zile și nopți”; — SA-VOY: „Fiii deșertului”; — ARO: „Sunt vinovat”.

ROYAL Telefon 19—33
Repr.: 3, 5, 7 și 9. Dum. la 11.30.

AZI ultima zi:
Destinul unei iubiri
MĂINE premiera cel
mai mare șlagăr al sezonului!
N I K I T A

Cinema Forum Tel. 20-10 Reprezentații la: 3, 5, 7 și 9

AZI, Extraordinar film sovietic:
Z I L E S I N O P T I
după romanul lui G. SIMONOV

CORSO Duminică la 11.30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9

AZI: ALIDA VALLI în:
Absențe nemotivate

Concertul Fanfarei I. T. A

va avea loc în ziua de 15 DECEMBRIE, orele 11 a. m. — BILETE se pot procura anticipat la agenția Progresul și Red. „Patriotul”

Problema țărănească

(Urmasa din pag 1-a)

tare a minerilor români și maghiari. Au luat la cunoștință cu satisfacție că la 6 August 1929 au rămas 22 mineri morți în fața birourilor, pentru că au avut îndrăzneala de a cere pâine, care era din belșug, dar salariile lor au fost atât de mizerabile în cât nu o puteau cumpăra. În loc de pâine, prefectul național țărănist Rozvan, a ordonat să se tragă cu armele în mineri, — în 1933 la Grivița, cu aceeași ușurință s'a ordonat să se tragă cu armele în muncitorii CFR.

Așa a înțeles partidul național-țărănesc să rezolve problemele sociale, care, cum se știe din istorie, niciodată nu au putut fi rezolvate prin gloanțe, ci numai prin reforme sociale, prin concesii din partea acelor care și-au acumulat averi fabuloase din munca și sudoarea celor ce muncesc și care au stăpânit viața economică și politică.

La noi în țară, partidele istorice, din interes de clasă și egoism personal, nici nu au încercat să rezolve problema țărănească și prin ea, în mare parte, problema socială. În loc să fi fost țărani ridicăți spiritual și cultural, de a se fi arătat prin cursuri agricole metodele tehnice și rationale ale agriculturii, în loc de a fi creat, în locul industriilor parazitare o industrie de unește și mașini agricole, pentru ca țăraniul român să aibă mijloacele necesare de a munci cu pregătirea necesară, în mod rațional și intensiv, cu un randament care ar fi făcut posibil ca el să concureze pe piața internațională cu produsele altor țări, partidele istorice s'au mărginit să dea țărănilor o educație religioasă, după care nimic nu se întâmplă fără voia lui Dumnezeu, deci și o recoltă bună depinzând tot de bunăvoința lui Dumnezeu, pe care o poate obține cu rugăciuni, cu respectarea zilelor de post, spovedanie și cuminecătură.

Cu educația aceasta, dată țărănilor, am auzit în anii 1931—32—33... că prețul de cost al grâului nostru a fost mai mare decât al grâului din Canada adus și vândut cu beneficiu la Viena.

Ceea ce partidele istorice nu au făcut din interes de clasă în decurs de mai multe decenii, cu vechiul actual, deși nu se intitulă „țărăniști” trebuie să creieze. El trebuie să creieze noul în trezirile de unește și mașini agricole, să intensifice producția în această ramură. Și trebuie să organizeze, prin Camerele Agricole cursuri de pregătire tehnică pentru țărani, fiind și aceasta o necesitate imperioasă pentru că mulți noi improprietăriți nu au nici mijloacele, nici cunoștințele necesare pentru a cultiva în bune condițiuni pământul cu care au fost improprietăriți.

Știm că greutățile sunt mari, sunt foarte mari după un război lung și distrugător, după doi ani consecutivi de secetă, dar țara

Ultima oră

Statele membre ale ONU-lui își vor retrage ambasadorii din Spania

NEW-YORK, 13. — Postul de radio Londra anunță:

Adunarea generală a Organizației Națiunilor Unite, a votat în ședința de azi noapte, rezoluția prin care membrii ONU-lui sunt obligați să-și retragă ambasadorii din Spania. Hotărârea aceasta a fost luată cu 34 voturi pentru, 6 voturi contra și 13 abțineri.

Odată cu luarea acestui hotărâri, adunarea generală ONU, ra comandă poporului spaniol să înlăture din fruntea sa pe generalul Franco și să-și constituie un guvern reprezentativ și democratic.

S'a mai decis, că în cazul când Franco nu va abandona guvernul într-un termen determinant, să se ia anumite măsuri împotriva lui. Căci vor fi aceste măsuri, nu s'a stabilit.

Înainte de luarea acestor hotărâri, au vorbit: Lopez, delegatul Columbiel, care s'a declarat împotriva propunerii, deoarece aceasta ar crea un precedent; Jouhaux din partea Franței, care a cerut înlăturarea lui Franco, deoarece acesta fiind continuatorul ideologiei hitleriste, amenință pacea lumii și delegatul britanic care a susținut că propunerea de a se rechema ambasadorii dela Madrid este împo-

triva Chartei și a cerut votarea propunerii pe articole.

Cine a împușcat pe ciobanul Ostoian?

ARAD. — Am arătat la timpul său că ciobanul Ostoian Măntiu din Arad Gal. str. Bisericii 164 pe când păzea oile pe câmp a fost împușcat de autorii necunoscuți. Ciobanul a fost rănit, dar între timp s'a vindecat după un oarecare tratament.

Politia făcând cercetări a ajuns la concluzia că Ostoian a fost împușcat de Iuliu Sas din localitate așa cum a declarat de altfel și ciobanul. Bănuțul a fost ascultat, dar nu a recunoscut fapta.

Ostoian Măntiu însă a susținut chestiunea declarând că în 28 Februarie a.c. a fost împușcat de Iuliu Sas. Politia a reținut ieri din nou pe bănuț, dar și de data aceasta, el neagă vreun amestec.

Cazul a rămas în cercetare de către comisarul Boaru dela Biroul judiciar. Au fost ascultați mai mulți martori iar interogarea altora este în curs.

Știri polițienești

ARAD. — Organele polițienești dela biroul judiciar au prins în flagrant de furt pe Ion Burzaș zis Tuluc. Acesta a intrat în pivnița Anei Lăcătuș din str. Dragalina 14 încercând să fure niște căldări.

Cercetările au fost încheiate și hotărârea Parchetului în cursul dimineții de azi.

— Tot azi înainte de amiază a fost trimis la Parchet Ion Deterina bănuț că a furat două bare de fier în greutate de 80 kg. din Atelierul CFR. Parchetul va dispune asupra soartei acestuia.

ARLUS

Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor de Prietenie cu URSS, aduce la cunoștința publicului arădan că Duminică, 15 Decembrie 1946, orele 11.30, va avea loc deschiderea Expoziției „Prietenia Popoarelor din U.R.S.S.”

Instalată în saloanele Asociației ARLUS din bulev. Regina Maria nr. 12, etaj I.

BAZARUL de CRĂCIUN al Apărării Patriotice se deschide Sâmbătă, 14 Decembrie 1946, la orele 10 dim., în localul fost DOMANI din b-dul Regulei Ferdinand 5 (vis-a-vis de Primărie).

Discuțiile de răspuns la Mesaj

BUCUREȘTI, 13. — Postul de radio București anunță: În ședința de ieri dimineață a adunării deputaților, au început discuțiile la proiectul de răspuns la Mesaj. Ședința a fost prezidată de d. M. Sadoveanu, pe banca miniștrilor fiind prezenți mai mulți membrii ai guvernului.

La proiectul de răspuns la Mesaj au vorbit d-ii: Măță din partidul național-țărănesc Anton Alexandrescu, lor

govici din partea liberalilor tătarăscieni, Dumitru Pop din partea Partidului Social Democrat, prof. Viădescu-Răccasa din PNP, Alexandru Sidoșovici din partea PCR, Anton Alexandrescu, din partea PNT, Miron Belea dela Frontul Plugariilor și I. Radu din partea liberalilor tătarăscieni.

Ședința a fost suspendată și următoarea a avut loc azi dimineață.

Cum vor fi semnate tratatele de pace

NEW YORK, 13. — Postul de radio New York anunță: În legătură cu semnarea tratatelor de pace se anunță că aceste vor fi semnate la 10 Februarie 1947, așa cum s'a anunțat, de către cei patru miniștri de externe și de către miniștrii de externe ai fostelor state satelite. Tratatul de pace vor intra în vigoare de îndată ce ele vor fi ratificate. În legătură cu aceasta se arată că în ce privește Statele Unite, se arată

că pentru ratificare e nevoie, în senat de o majoritate de 2/3.

— În ziua de 12 Decembrie în rapidul 21 București—Arad am pierdut un geamantan conținând diferite acte comerciale și registre. — Găsitorul este urgent a anunța sau preda geamantanul contra unei recompense: un fier de călcat electric, un vecheand și un ceainic, sau contravaloarea lor, la Uzinele Thermo Electrice Arad, strada Meșterilor nr. 1

Reorganizarea aparatului de Stat

În momentul de față se află în curs de elaborare o lege pentru reorganizarea aparatului de stat.

Din informațiile pe care le publică, un ziar din Capitală, viitoarea lege, va simplifica activitatea birourilor din

românească, poporul român trebuie să facă un ultim efort ca să iasă din situația dezastroasă creată de război și secetă. Pentru că problema agricolă alimentară odată rezolvată, celelalte probleme se vor rezolva în condițiuni mai favorabile.

instituțiile Statului.

În acest scop, se vor suspenda angajările de personal de birou și se va reduce numărul acestor funcționari, prin desființarea posturilor celor decedați sau pensionați. Deasemenea se va da prilejul ieșirii la pensie înainte de vreme a funcționarilor care au o anumită vechime, socotindu-li-se în plus anii lipsă, până la pensionare.

O parte din funcționari, cu știință tehnică, vor fi trecuți la activitate pe teren. E vorba de medici ingineri, farmaciști etc.